
KIRKEBLAD FOR BREJNING OG VÆGGERSKILDE
JUNI - JULI - AUGUST 2023

Gudstjenester
i Brejning kirke
	 4. 	juni 	 9.30 	 på Spjald Plejehjem

	11. 	juni 	 10.30
	15. 	juni 	 17.30 	 (torsdag)
				    Pizza i konfirmandstuen 
				    + gudstjeneste i kirken

	18. 	juni 	 9.00
	25. 	juni 	 10.30	 Kirkebil

	 2. 	juli  	 ingen
	 9. 	juli 	 9.00 	 Lykke Kloch Sørensen

	16. 	juli 	 ingen
	23. 	juli 	 10.30 	 Johannes Esmarch  
				    Kirkebil

	30. 	juli 	 ingen

	 6. 	august 	 10.30
	13. 	august 	 9.00
	20. 	august 	 10.30 	 Gudstjeneste for 
				    begyndere

	27. 	august 	 9-15 	 Cykel-søndag

	

	 Gudstjenester i
	 Væggerskilde kirke
	 4. 	juni 	 9.30 	 på Spjald Plejehjem

	11. 	juni 	 9.00

18. juni 	 10.30
	25.	 juni	 ingen

	 2. 	juli 	 9.00 	 Lykke Kloch Sørensen

	 9. 	juli 	 ingen
	16.	 juli 	 9.00 	 Per Ladekjær

	23. 	juli 	 ingen

30. 	juli 	 10.30 

	 6. 	august 	 ingen
	13. 	august 	 10.30	 Kirkeis - Kirkebil

	20. 	august 	 9.00

	

KKIRIRKKEE
OGOG
SOGNSOGN

Kirkebladene i Danmark



2

Grundlovsgudstjeneste
SØNDAG DEN 4. JUNI KL. 9.30 

PÅ SPJALD PLEJEHJEM
Sognene fejrer fælles gudstjeneste for alle med 

formiddagskaffe og grundlovstale ved borgmester 
Hans Østergaard. 

Spjald-Grønbjerg Musikforenings folkemusikere 
medvirker ved gudstjeneste og fællessang.

Pinse er kirkens fødselsdag
Kirkens fødselsdag fejres med Spjald Børnehave og dagplejerne i Spjald med en mini-gudstjeneste 

for børn torsdag den 8. juni kl. 9.30 i Brejning Kirke. 
Hjemmegående forældre med børn er også velkomne. 

Efter gudstjenesten er alle velkomne i børnehaven, hvor kirken giver fødselsdagskage!

Pizza-gudstjeneste for 
hele familien

TORSDAG DEN 15. JUNI KL. 17.30 
Vi begynder med aftensmad (menuen giver sig selv, og den er 

gratis) i konfirmandstuen. 
Bagefter går alle børn og voksne op i kirken. 
Gudstjenesten er en illustreret godnathistorie. 

Præsten fortæller, og eleverne fra 3. klasse sørger for, 
at der er noget at se på.

Konfirmandundervisning 2023-24
Som optakt til et nyt konfirmandhold, arrangerer vi gudstjeneste for begyndere søndag den 20. 
august kl. 10.30 – de nye konfirmander og deres forældre er indbudt til denne gudstjeneste med 

efterfølgende orientering om undervisningsforløbet. 
Der udsendes indbydelser til alle konfirmand-hjem før skoleferien. 
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Elof Westergaard er biskop i Ribe og dermed også 
vores biskop. Han er formand for Foreningen for 
kirkegårdskultur, og sidste år udgav han en lille 
bog om kirkegårde med titlen ”Skabt, skrøbelig og 
håbefuld”. Den har vi samlet en række citater fra. 

•	 ”Kirkegårde er værdifulde sorg-rum, hvor det 
bliver tydeligt, at de døde er væk og fortsat har 
plads i menneskers fællesskab.”

•	 ”Her bliver jeg både mindet om, at jeg skal dø, 
og at livet har betydning og værdi.”

•	 ”De, der siger, at de hellere vil bruge pengene 
på de levende end på de døde, glemmer, at kir-
kegården netop er for de levende, og bør i højere 
grad have øje for det yderst værdifulde ved kir-
kegårdskulturen.

•	 ”Kirkegårdene er trøsterige steder, som nærer 
menneskets håb.”

•	 ”Det indhegnede og indviede sted til begravelse 
tydeliggør, at mennesket er skabt, og at menne-
skets liv er stedbundet. Det har en historie og et 
tilhørsforhold til et bestemt sted.”

•	 ”Det indviede består i, at vi omgærder kirkegår-
den med den fornødne veneration og tillægger 
den værdighed. De døde ligger begravet der, og 
vi skylder dem respekt.”

•	 ”Indvielsen peger på det fælles, at vi alle skal 
dø. Derfor er der også plads til alle på kirke-
gården. Kristne eller ej. Uanset hvilket ritual og 
hvilken tradition hver enkelt er begravet efter, 
deler vi vilkår.

Kirkegårdskultur
	 Indviet jord er en religiøs betegnelse, som åbner 

for betydningen af, at mennesket er af jord og 
skal blive til jord.”

•	 ”Kirkegården er det sted, hvor dobbeltheden 
ved det at komme af jord og blive til jord træder 
tydeligt frem.”

•	 ”Mennesket er et dyr; men begravelseskulturen 
er noget særegent menneskeligt. Kirkegården 
er først og sidst forbeholdt menneskets døde le-
geme. Det er et levet liv, konkret og i fællesskab 
med andre.”

•	 ”Gravstenene med deres navnetræk minder den 
besøgende om menneskelivets betydning og om 
værdien af de relationer, mennesket indgår i. De 
modsiger døden med dens afstand og glemsel.”

•	 ”Kirkegården omfavner således det almindelige 
liv og personliggør det med gravstene og deres 
inskriptioner, navn og årstal, stjerne og kors… 
Kirkegården kalder både den trøst og det håb 
frem, vi kan hente hos andre mennesker.”

•	 ”Det er godt at gå tur på kirkegården. Vi lærer 
der, at vi alle skal dø, vi får et realistisk billede 
af, hvad det vil sige at være menneske, og vi 
bliver samtidig mindet om betydningen af livet 
og styrket i håbet.”

•	 ”Håb er ikke et spørgsmål om, hvorvidt noget 
vil gå eller lykkes i det lange løb.

	 Håb handler om, hvorvidt det vil give mening.”
•	 ”Kirkegården er stedet, hvor evigheden og da-

gen klinger sammen.”

Plantegning over den vestlige del af Brejning kirkegård.



4

Så smukt tager kirkegården ved Væggerskilde sig ud set ovenfra (fotograf: Emil Kamp)
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Så smukt tager kirkegården ved Væggerskilde sig ud set ovenfra (fotograf: Emil Kamp)

Vi passer på 
kirkegårdene
Vi kan konstatere, at der efterhånden 
bliver god plads på vore kirkegårde. 
Urnegrave fylder mindre, og fred-
ningstiderne er blevet afkortet, så en 
grav kan sløjfes efter 25 år. Det er en 
udfordring, men også en mulighed.
Graver Lene Kidmose og formand 
Agnethe Gynther Nielsen har gjort 
sig overvejelser om Brejning Kirke-
gård som et godt sted for alle.
Her må gerne være levesteder for 
fugle og insekter. Og vi andre skal 
have flere bænke, så vi - alene eller 
sammen - kan tage os tid og ro til 
eftertanke, sorg og glæde.
Nogle ubrugte gravsteder vil blive 
nedlagt for at give plads til større 
pletter af natur, og nogle steder vil 
hække blive fjernet for at give kirke-
gården et mere landskabeligt præg. 
Der vil dukke fuglebade op rundt 
om på kirkegården. Sommerblom-
ster tilstræbes udskiftet med hjem-
mehørende stauder. Og forskellige 
afsnit af kirkegården vil få forskellig 
karakter, fordi de er forbeholdt visse 
plantetyper.
Se f.eks. nederst side 3 plantegning 
for den vestlige del af kirkegården. 
Her gør jordbundsforholdene det 
oplagt at tilplante med rhododen-
dron og surbundsplanter.
Den samme udvikling gør sig gæl-
dende på Væggerskilde Kirkegård, 
hvor gravere og menighedsråd har 
anlagt en lynghøj med plads til både 
kiste- og urnebegravelser. En som-
meraften i 22 tog Emil Kamp dette 
flotte drone-billede.
Ændringer af eksisterende gravste-
der kan naturligvis kun ske i for-
ståelse med gravstedsejerne; men 
vi skal hilse fra graverne på begge 
kirkegårde og sige, at enhver er vel-
kommen til at henvende sig med ris, 
ros og gode idéer.
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MØDEKALENDER

Juli
Indre Mission
(Grethe Nøhr Lauridsen, tlf. 4073 9507)
22.-29. 	Bibelcamping på Holmsborg.

August
Indre Mission
(Grethe Nøhr Lauridsen, tlf. 4073 9507)
18.  	 Kl. 18.30 Opstartsaften m/fællesspisning.
       	 Program kommer senere.
23. 	 Bibelkreds i hjemmene:
       	 Kreds 1: Emma Iversen.
       	 Kreds 2: Asta Iversen.
       	 Kreds 4: Birgitte og Michael Jensen.
       	 Kreds 5: Elsebeth og Claus Clausen.
       	 Kreds 6: Berit Nykjær.
24.  	 Kl. 14.30. Eftermiddagssamvær på 
	 plejehjemmet.

Arrangementerne afholdes kl. 19.30, såfremt 
andet ikke er nævnt. 

Juni
Indre Mission
(Grethe Nøhr Lauridsen, tlf. 4073 9507)

7. 	 Møde v/ sognepræst Jens Borg Spliid, 	
	 Herborg. Emne: Nadver-gennemgang.
13-18. Teltmøder i Vorgod-Barde.
23. 	 Sct. Hans i Moseskoven 
	 v/ Frans Thusholt, Herning.
28. 	 Sommermøde hos Laura og Hans, 
	 Højsageralle 1, Videbæk.
	 Taler: Hanne Esmarch.

FDF:
Tumlinge (2. - 3. kl.): 	Tirsdag 16.30 - 18.00.
Pilte (4. - 5. kl.):	 Tirsdag 18.30 - 20.00.
Væbnere/seniorer:	 Torsdag 19.00 - 21.00.
Seniorklub: Efter behov.
(Brian Møller,  tlf. 2345 0488)
www.fdf.dk/spjald 

KFUM / KFUK:
(Jette Tang, tlf. 2422 4880)
Teen-træf:
Møde hver mandag kl. 19.30 - 21.30.
(Henrik Møller Kristensen, tlf. 9738 1925) 
Luthersk Missionsforening
(Carsten Mortensen, tlf. 5098 1428)
Læs programmet på Byportalen:
http://www.spjald.dk/foreninger-i-spjald/ny-side-1

LM's Børneklub:
Vi henviser til børneklub i Videbæk LM hver 
tirsdag fra kl. 16.15 - 17.30. Alle børn fra 3 år 
til og med 2. klasse er velkommen.
LM's Juniorklub:
Hver torsdag fra 19.30 - 20.45 i Bethania.
Alle børn fra 3. - 8. klasse er velkomne.
(John Christiansen, tlf. 4072 9908)

Dåb i Brejning Kirke
	 19. 	 feb.	 Tine Minet Palmer  
	 5. 	marts	 Konrad Lindberg Primdahl 
			   Christensen
 

Sæt X i kalenderen 
Torsdag d. 7. september - Foredrag med 
Nanna Thorhauge i Væggerskilde Kirke.
Søndag d. 17. september - Høstgudstjeneste
i Væggerskilde Kirke.
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Søndag d. 4. juni kl. 9.30 gratis kaffebord + 
grundlovstale.
	 Derefter kl. 10.30 gudstjeneste med 
	 Anne Hillgaard.

Torsdag d. 15. juni kl. 14.15 gratis kaffebord. 	
	 Derefter kl. 14.45 gudstjeneste med 
	 Flemming Harpøth Møller, Videbæk.

Torsdag d. 6. juli kl. kl. 14.15 gratis kaffebord. 
	 Derefter kl. 14.45 gudstjeneste med 
	 Lykke Kloch Sørensen, Grønbjerg.

Torsdag d. 3. august kl. 14.15 gratis kaffebord. 
	 Derefter kl. 14.45 gudstjeneste med 
	 Anne Hillgaard.

Torsdag d. 17. august kl. kl. 14.15 gratis kaf-
febord. 
	 Derefter kl. 14.45 gudstjeneste med 
	 Inge-Dorthe Kaasgaard, Torsted.

Plejehjemsgudstjenester Kirkebil til Brejning og 
Væggerskilde Kirker

Kører ved følgende lejligheder:

Søndag d. 25/6 kl. 10.30 i Brejning.
Søndag d. 23/7 kl. 10.30 i Brejning.
Søndag d. 13/8 kl. 10.30 i Væggerskilde.

Ønsker du en kørelejlighed med Plejehjemmets 
bus, kan du rette henvendelse til Erling Steffensen, 
tlf. 61 54 28 24 senest fredag. 
Du bliver hentet ved døren.

A
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:

Væggerskilde menighedsråd:
Formand: Poul Børge Jensen
Knivsbækvej 9, 6920 Videbæk, tlf.: 97 17 37 47
solsoegaard@indmail.dk

Gravere - Væggerskilde kirke:
Jette og Bjarne Tang
tlf. 24 22 48 80, jbtang@email.dk

Sognenes hjemmesider:
www.brejning-kirke.dk
Her kan du finde gudstjenesteliste, mødekalender, 
adresser og nyttige oplysninger.

Webmastere:
agnethegynther@gmail.com og ahp@km.dk

Åbne kirker: 
Brejning kirke er åben man.-lør. kl. 8-17.
Væggerskilde kirke er åben daglig kl. 8-18. 
Den ugentlige fridag for kirkebetjening og 
sognepræst er mandag.

Sognepræst: 
Anne Hillgaard, Brejninggårdsvej 14, Spjald,
tlf. 97 38 10 68. 
Kirkekontor: Kærhusvej 1, 6971 Spjald
E-mail: ahp@km.dk

Kirke-kulturmedarbejder:
Vikar Tina Lynderup (til og med juni måned)
tlf. 29 32 12 98 - kirkekultur@brejning-kirke.dk

Brejning menighedsråd: 
Formand: Agnethe Gynther Nielsen,
Brejninggårdsvej16, 6971 Spjald
agnethegynther@gmail.com - tlf. 42 76 53 53

Graver - Brejning kirke:
Lene Kidmose.
Graverens vagttelefon: 81 61 24 75
graver@brejning-kirke.dk 

Kordegnens arbejde med civilregistrering 
og attester varetages fra Skjern. Tlf. 97 35 26 11, 
skjern.sognringkoebing-skjern@km.dk 
Tirs-fre 10-13.

Stof til kirkebladet for næste nummer afleveres senest d. 20. juni til: ahp@km.dk



”Låner jeg morgenrødens vinger og slår mig ned, hvor havet ender, så leder din hånd mig også 
dér, din højre hånd holder mig fast.” Salmernes Bog 139, 9-10

Cykel-søndag
fra Brejning til Nørre Omme den 27. august kl. 9-15
Tre lokale præster og deres menighedsråd indbyder til en dag med kirkegang, lokalturisme, hyggeligt 
selskab og motion.
Cykelruten er på 23,4 km; men vi deler den op i mange mindre afsnit.
Brejning Kirke, Ølstrup Kirke, Lyngsmose Fæstningen, Hover Kirke og Nørre Omme Kirke er nogle 
af de steder, vi skal besøge. 
Der er bespisning på ruten, fællessang og gode historier, hjælpebil, cykelassistance og transport for 
både cykler og mennesker tilbage til udgangspunktet.
Det er ikke nødvendigt med tilmelding, det er gratis at deltage, og vi lægger det detaljerede program 
på kirkens hjemmeside, hvis nogen f.eks. skulle foretrække at deltage i bil.
Venlig hilsen 
Inge-Dorthe Brønden Kaasgaard, Lykke Kloch Sørensen, Anne Hillgaard og deres menighedsråd


